

давших от именем липшичников заработка, лишних их трудоспособности, как посыпалась в пребывании в созидающих тюрьмах, потерявших все свои сбережения при насилии со стороны вскыртых бакинских сферов и т. д. Москва настолько откладывала компенсировать ущерб, что бы то ни было форах. Макдональд же со своей стороны заявлял, что в вопросе о государственном долге (довоенном и военном) России Англия при условии отказа советского правительства от всех своих контроль-претензий, можно будет достигнуть соглашения в смысле полного отказа Англии от его уплаты, но английское правительство будет настаивать непременно на полном удовлетворении претензий всех британских граждан, пострадавших от русской революции. При поддержке «принципиальности» и различию подхода к вопросу о долгах, претензиях и контроль-претензиях, хотя быть может и наличность открытого конфликта и отсутствует, но о «ступни» уже можно говорить.

О «ступни», образовавшемся в другой комиссии, политической, рассказывают следующее:

Отчаявшись, в виду непримиримой позиции, занятой лондонскими Сити и выразившей в требованиях извращенного меморандума банкиров, заключить капитуляцию, засели в центре крупных кредиторов от «частного капитала». Москва в последние дни стала добиваться хотя бы получить легкую увеличенный товарный кредит от английского правительства согласно Trade Facilities Act, выражая свою готовность удовлетворять хотя бы суммой в 30.000.000 фунтов стерлингов.

В связи с этими различными «ступниками», хотя и официально опровергаемыми, есть смысла говорить о предстоящем в скором времени отъезде Радовского в Москву для доклада и замены его Литвиновым.

Москва.

Лондон, 6. V.

Советы и Иерусалим.

(От собственного корреспондента).

Управляющий церковными общинами в СХС и председатель заграниценного русского архиерейского собора, митрополит Антоний отбылся в Афины, откуда он направляется в Белград для свидания с Сиринским православным патриархом, погибшего отправиться в Иерусалим.

Основной целью побуждения митрополита Антония является урегулирование взаимоотношений между русской православной миссией в Иерусалим и Иерусалимским патриархом. Необходимость этого вызвана полученным архиерейским собором данными о намерении советского правительства потребовать на лондонской конференции передать ему русское имущество, находящееся в Индии, Австралии, а также в Иерусалиме. Советское правительство давно намеревалось получить там имущество русской православной миссии и заменить ее своей пропагандистской миссией. Однако, это вряд ли будет достигнуто событиями, так как Иерусалимский патриарх изъявил полное согласие принять под свое покровительство русскую православную миссию и теперь остановка только за простой формальностью в отношении полного обеспечения ей прав и интересов.

Обитает ли Марс?

Осенью 1924 года настанет момент, когда Земля и Марс будут находиться на довольно близком — с астрономической точки зрения, конечно, — расстоянии друг от друга. Астрономы, занимавшиеся изучением Марса, возлагают на это события большие надежды, так как условия наблюдения таинственной красноватой планеты будут особенно благоприятны. Но этому поводу снова поднимается вопрос, интересующий в разной степени, как специалисты, так и широкую публику — существует ли на Марсе жизнь, в том смысле, как мы ее понимаем? Не живут ли там интеллигентные существа, подобные нам, или, быть может, даже более развитые? И несть ли какого инфузия способа подать через окна земли весть ожиданием планетарных браhma?

Развитие беспроводного телеграфирования, конечно, порождает мысль приобрести к нему помочь для того, чтобы сноситься с Марком. Тамъ болѣе, что три года тому назад Марконы на своей станции беспроводного телеграфа призначили какъ то таинственные сигналы, неизвестные на земле. Но про мнѣ они находились съ Марса. Ни Марконы, ни кто либо другъ не могли представить никаких подтверждений этого предположения.

Во всякомъ случаѣ представляется довольно сомнительной возможность посланья съ земли такой радио-телеграммы, которая достигла бы Марса. Если вѣра вновь

Телеграмма изъ Одессы сообщаетъ о приговорѣ который вынесенъ по дѣлу апостола Прокопія. Ещё одна приговорена къ расстрелю.

Но война въ обсуждение вопроса о цѣлесообразности примѣненія этой мѣры къ осужденному и учтилась... что при тонеренции вполнѣ прочномъ положеніи советской власти циничная изъявляется опасными для распутицы, суть признала возможнымъ замѣнить расстрелъ наказаніемъ изгнаніемъ. Эта мотивирована аутономическими подтверждениями, что новая виновница террора, которая теперь бушуетъ въ Москве, снискательствуетъ о крайней непрочности советской власти.

*

Контрреволюционное настроение все сильнее охватываетъ даже и служащую газету. Одинъ за другимъ она доказываетъ, что быть может и налицо открытый конфликтъ и отсутствуетъ, но о «ступни» уже можно говорить.

Однако, журналистъ не сообщаетъ попытки Коховской свое обвинение вернуться послѣ предоставления ей большевиками отпуска въ отѣльныхъ или какаго-либо кабинетѣ, изъ которыхъ, насколько известно, въ миниатюрную чашечку. Къ крохѣ маленькихъ маленькихъ хлѣбцевъ. Можно еще кое-что сказать: скажемъ колбасу, ветчину и сосиски, но какова эта? А что касается супа изъ фруктовъ, то и есть не становецъ. И невольно вспоминаешь родину щи. Правда, фрукты не дороги, но читателяйй идѣть, что мы къ мѣсту настѣнки по привыкли. Что жъ, что культурная страна, когда почтѣмъ напишутъ брюхомъ.

Глохнетъ старый Винческий садъ, живущий послѣдние дни, а съ нимъ и сутулы интеллигенты въ рижныхъ пальто, связанные въ рисахъ, облемаютъ послѣдніе листья русской общественности. Газета «Завоеваній революціи». Послѣ отѣльного упоминанія въ спискѣ деревень газета переходитъ къ описанію Харькова и констатируетъ, что прежнее населеніе Харькова просто вымрло и распылилось.

Глохнетъ старый Винческий садъ, живущий послѣдние дни, а съ нимъ и сутулы интеллигенты въ рижныхъ пальто, связанные въ рисахъ, облемаютъ послѣдніе листья русской общественности. Газета «Завоеваній революціи». Послѣ отѣльного упоминанія въ спискѣ деревень газета переходитъ къ описанію Харькова и констатируетъ, что прежнее населеніе Харькова просто вымрло и распылилось.

Ибо въ модѣ сейчасъ теорія относительности и диспуты объ аборѣтѣ поѣздаются триединственными. Это ли не бѣшеные устѣнки?

*

Зарубежная пресса обогатилась новымъ периодическимъ органомъ, также называемымъ засоромъ. Во второмъ номерѣ этого органа первая статья посыпанія извѣстной террористкой, участвовавшей въ покушении на убийство генерала Ахкорна въ Кіевѣ И. К. Коховской. Поводомъ для статьи послужило то, что

въ апрѣль 22-го года она была сослана на два года подъ надзоръ полиціи въ Калугу, и теперь слѣдовательно срокъ ссылки кончился. По этому случаю лѣвые засоры вспоминаютъ биографический листъ Коховской и изъ нихъ оказывается, что большинство арестовали ее, арестовали въ тотъ моментъ, когда она собиралась организовать покушеніе на генерала Деникина. И тутъ произошло слѣдующее:

Большевицкий агентъ.

На дняхъ въ Парижѣ разбрѣлось дѣло большевицкаго агента Карла Мюллера, прѣѣхавшаго въ Парижъ съ секретными порученіями.

*

При обыскахъ при немъ были найдены 850 долларовъ, франки и пѣсколько тысяч германскихъ биллоновъ. Карлъ Мюллеръ

Печать.

Среди приготовленій къ отѣльной для террористической работы противъ Чекицкихъ (Коховской) была арестована Чека и выпущена подъ условіемъ, что если вердится наездъ живой, то явится засоръ въ тюрьму.

Пока Коховская готовится покушенію, движение Деникина было разгромлено и террористический актъ былъ не оконченъ.

Однако, журналистъ не сообщаетъ попытку Коховской свое обвинение вернуться послѣ предоставления ей большевиками отпуска въ отѣльныхъ или какаго-либо кабинетѣ, изъ которыхъ, насколько известно, въ миниатюрную чашечку. Къ крохѣ маленькихъ маленькихъ хлѣбцевъ. Можно еще кое-что сказать: скажемъ колбасу, ветчину и сосиски, но какова эта?

А что касается супа изъ фруктовъ, то и есть не становецъ. И невольно вспоминаешь родину щи. Правда, фрукты не дороги, но читателяйй идѣть, что мы къ мѣсту настѣнки по привыкли. Что жъ, что культурная страна, когда почтѣмъ напишутъ брюхомъ.

Такъ и «не напиши въ брюхахъ, старай удивляться чистотѣ берлинскихъ улицъ».

«Чистота и чистота. Мостовыя подмѣтаютъ щеткой, а кроме того ходятъ обувь автобаза, которая чистить, такъ слово, весь птицѣнай. Сѣмнѣчка не лѣщить, и даже наоборотъ: «апельсиновую кожуру кладутъ въ карманы».

Техники Кутузовъ одобряютъ: «По всему, что пришлось увидеть во время поѣздки по Германии, надо сказать — техника хороша. Одобрить и рабочаго: «Каждый работникъ съ гордостью исполнить свое дѣло, говарю вѣрь что это дѣлаетъ для Германии большое дѣло».

Вѣрить ли въ дѣло, которое она дѣлаетъ, тобъ Кутузовъ?

П.

Заграничный впечатлѣнія.

Членъ советской delegaciї въ Лондонѣ И. Кутузовъ, впервые появивший заграницу, выступилъ на страницахъ московскихъ «Извѣстій» своими заграничными впечатлѣніями — о Берлине.

«Народу на вокзалахъ тьма. Сугубы, корзины и мѣщи на спинахъ пасажиры. Пахотъ национальной 18 годомъ (?)».

Что же заинтересовало въ Берлине советскаго дипломата? «Зашла въ ресторанъ, памолощающій паштъ. Чай стоитъ въ модѣ, здесь пѣтъ самоваръ (а, хорошо бы по-русски) пѣтъ самоваръ и кофе. Пиво пахнется въ большія кружки, когда подается въ отѣльныхъ или какаго-либо кабинетѣ, изъ которыхъ, насколько известно, въ миниатюрную чашечку. Къ крохѣ маленькихъ маленькихъ хлѣбцевъ. Можно еще кое-что сказать: скажемъ колбасу, ветчину и сосиски, но какова эта?

А что касается супа изъ фруктовъ, то и есть не становецъ. И невольно вспоминаешь родину щи. Правда, фрукты не дороги, но читателяйй идѣть, что мы къ мѣсту настѣнки по привыкли. Что жъ, что культурная страна, когда почтѣмъ напишутъ брюхомъ.

Такъ и «не напиши въ брюхахъ, старай удивляться чистотѣ берлинскихъ улицъ».

«Чистота и чистота. Мостовыя подмѣтаютъ щеткой, а кроме того ходятъ обувь автобаза, которая чистить, такъ слово, весь птицѣнай. Сѣмнѣчка не лѣщить, и даже наоборотъ: «апельсиновую кожуру кладутъ въ карманы».

Техники Кутузовъ одобряютъ: «По всему, что пришлось увидеть во время поѣздки по Германии, надо сказать — техника хороша. Одобрить и рабочаго: «Каждый работникъ съ гордостью исполнить свое дѣло, говарю вѣрь что это дѣлаетъ для Германии большое дѣло».

Вѣрить ли въ дѣло, которое она дѣлаетъ, тобъ Кутузовъ?

Россія и Румынія.

(Отъ собственного корреспондента.)

Румынскія печать продолжаетъ удѣлять исключительное вниманіе русско-румынскому конфликту и опасается неожиданностей и возможныхъ осложнений.

Нѣкоторыя газеты приводятъ выдержки изъ прокламаций Зиновіева, усиленно распространеннѣй сеѧніи въ Бессарабіи и въ пограничныхъ районахъ Украни. Въ нихъ, между прочимъ, заявляется, что СССР готовъ занять своими войсками Бессарабію, къ нему прѣѣзжалъ какой-то эмигрантъ изъ Праги, вызвало письмо въ редакцію газеты «Дѣло» изъ пражского корреспондента В. Менцеля. Въ письмѣ этотъ отѣльный въ распространявшихся слухи о томъ, что имъ

были проданы большевикамъ материалы имѣющіе отношеніе къ кіевскому процессу.

г. Менцель отвѣчаетъ рѣшительнымъ отрицаніемъ.

Кѣмъ распространяется и кому нужна эта низкая ложь мнѣ неизвѣстно. Считаю, однако, что подобный недопустимъ поклещи и отратительная клевета, порочащая мое имя, я настоимъ заявляю, что все это ложь.

Прилагалась изъ партии народныхъ социалистовъ г. Менцель обратился въ Ц. К. по требованію произвести надъ нимъ судъ разслѣдованиемъ дѣла для публичной реабилитации. А до тѣхъ поръ онъ устраиваетъ себѣ отъ работы и участія въ общественныхъ организацияхъ.

Предъявлять подѣланній паспортъ на имя Маршана. Мюллерь заявляетъ, что прѣѣхалъ по дѣламъ, страховой грузовъ, отправленныхъ голодавшему населенію Россіи. Поліція установила, что онъ имѣлъ специальную порученія берлинскаго большевицкаго центра.

Судъ приговорилъ Мюллера къ годичному тюремному заключенію.

Предъявлять подѣланній паспортъ на имя Маршана. Мюллерь заявляетъ, что прѣѣхалъ по дѣламъ, страховой грузовъ, отправленныхъ голодавшему населенію Россіи. Поліція установила, что онъ имѣлъ специальную порученія берлинскаго большевицкаго центра.

Въ общемъ румынскія печать не скрываетъ своего спасенія, что въ случаѣ войны между Румыніемъ и СССРомъ Румыній можетъ остаться въ полномъ одиночествѣ, такъ какъ ни Югославія, ни Чехословакія и даже Болгарія не желаютъ выступать на сторонѣ Румыніи и въ лучшемъ случаѣ займетъ позицію благожелательнаго нейтралитета.

Въ результате этихъ наблюдений мнѣнія ученыхъ раздѣлены. Одни считаютъ Марсъ за мертваго, ледяной міръ. Его разстояніе отъ солнца 225.000.000 кмъ заставляетъ предположить, что средній температура планеты значительно ниже точки замерзанія. Сѣдовато-зеленая пыль — за континенты, покрытые красной растительностью. «Если мы различаемъ на Марсѣ, писалъ Пикерингъ, «янтарь, полубоянъ, тѣмъ, какъ существуетъ на Землѣ — сушу и воду, горы и долины, облака, дождь, лѣсъ, снѣгъ, рѣки, озера, океаны и воздушные теченья — то почему не допустить существования различныхъ формъ жизни?»

Однако изысканія итальянскаго астронома Скіапарелли и его учениковъ заставили усомниться въ полномъ сходствѣ Марса съ Землей. Скіапарелли показали, что, такъ наз., марсианскіе океаны подвержены сильнымъ измѣненіямъ, какъ въ окрестностяхъ, такъ и въ своихъ открытияхъ. Ученые окончательно отказались отъ мысли о существованіи на Марсѣ большихъ водныхъ бассейновъ, послѣ того какъ Пикерингъ, а за нимъ и профессоръ Льюисъ, посыпавъ всю свою жизнь изученію Марса, замѣтили, что замечательно «каналы» пересекаютъ не только охристо-красные «ма-

терики», но также и сине-зеленые «океаны» — фактъ опровергающій водный характеръ этихъ поѣздныхъ. И все же спектроскопические изслѣдованія Марса, произведенныя въ Ліонской обсерваторіи показали, что водяные пары имѣются въ марсианской атмосфѣрѣ въ количествѣ не менѣе, чѣмъ въ атмосфѣрѣ Земли.

Въ результатѣ всѣхъ этихъ наблюдений мнѣнія ученыхъ раздѣлены. Одни счита-

ютъ Марсъ за мертваго, ледяной міръ.

Что же касается температурныхъ условий, то поѣздій измѣрений произведенныхъ обсерваторіи на горѣ Гамптонъ пока-

Въ Россіи.

Петроградъ въ 1924 году).

VIII.

БАНКИ.

Въ Петроградѣ помимо Государственного банка существуютъ слѣдующіе акционерные банки: Русскій Коммерческій Банкъ, Промбанкъ, Комунальный банкъ и Кооперативный банкъ. Изъ перечисленныхъ банковъ, только одинъ Коммерческий банкъ является частнымъ, вѣсъ остальныхъ государственные. Правления Русско-Коммерческаго банка и Промбанка, помѣщаются въ Москвѣ и въ Петроградѣ имѣются лишь ихъ отдѣлениа.

Государственный банкъ, частную торговлю и промышленность почти совершилъ не кредитуетъ. Учетный процентъ въ Госбанкѣ отъ 1%—2%. Госбанкъ помѣщается на Фонтанкѣ въ бывшемъ зданіи Петербургской Судной Казны. Русскій Коммерческій банкъ (уголъ Невской и Казанской) — управляющій, бывшій директоръ Сибирскаго Банка Менжинский беретъ за учетъ 5%, но работаетъ очень слабо, не умѣя привлечь къ себѣ солидную клиентуру. Промбанкъ, помѣщается въ зданіи Волжско-Камскаго банка, исключительно работаетъ съ гостеприимствомъ и трестами. Предсѣдательствуетъ въ немъ Колтушинъ, бывшій учитель и плохо разбирающійся въ банковскомъ дѣлѣ человѣкъ... Спеціалисты банковскихъ, старыхъ — также въ банкѣ нѣтъ и банкъ агонизируетъ. За учетъ берутъ 2%—3%.

Комунальный банкъ организовавшись въ 1923 году работаетъ лучше всѣхъ. Предсѣдательствуетъ тамъ сидитъ г-жъ Коганъ (бывшая управляющая петербургскимъ фингидротомъ), ничего не понимающая въ банковскихъ дѣлахъ. Несмотря на свое коммунальное назначение, она постѣ никакого отношенія къ ремонту города не имѣетъ. Суды, выдаваемыя на ремонтъ зданій птицѣнокъ по своему размѣру и убыточности для банка. Въ прошломъ году банкъ этотъ заработалъ массу денегъ, прибѣгнувъ при выдачѣ ссудъ къ специальному спекулятивному триюку, который заключался въ слѣдующемъ: банкъ бралъ за учетъ 3%—4%, но боялся векселя въ чѣрвонцахъ ссуду выдавать въ совѣтскихъ знакахъ по курсу немногого выше официального. Въ то время это составляло еще дополнительную разницу въ 7—8%. Такимъ образомъ банкъ официально бралъ 3%—4%, а неофициально получалъ 11—12% мѣсячныхъ. И несмотря на протестъ клиентовъ, это продолжалось весь годъ. Теперьъ въ связи съ уничтоженіемъ союзника это должно прекратиться. Во вскомъ случаѣ на этомъ ростовщицкѣ банкъ составить себѣ хороший капиталъ.

Самъ же коммунальный банкъ, не имѣя ровно никакихъ собственныхъ средствъ, перечислять свою портфель векселей въ Госбанкъ изъ расчета 1%—1% мѣсячныхъ. Кооперативный банкъ въ помѣщеніи Доминика, работаетъ очень плохо и почти не имѣетъ средствъ.

Существуютъ четыре общества взаимного кредита: «1-ое Петербургское общество взаимного кредита», «2-ое Петербургское общество арендованной и частной промышленности» и «Петербургское учетно-ссудное общество взаимного кредита». Всѣ эти общества взаимного кредита помѣщаются въ своихъ старыхъ помѣщеніяхъ, и только новое Петербургское общество взаимного кредита арендованной и частной промышленности помѣщается въ зданіи Русско-Французского банка.

Изъ существующихъ Общества взаимного кредита самое крупное это 2-ое общество, помѣщающееся на Садовой и объединяющее главнымъ образомъ торговцевъ Гостиныхъ и Апраксина двора. Балансъ его на 1 марта 75.000 чѣрвонцевъ. Благодаря хорошимъ личнымъ связямъ съ Сергиевымъ управляющимъ Госбанка, оно имѣетъ 15.000 чѣрвонцевъ кредитовъ. Сига-дующимъ по величинѣ идетъ Петер. общество взаимного кредита арендованной промышленности, имѣющее балансъ въ 68.000 чѣрвонцевъ и кредитующееся въ Госбанкѣ всего въ 6000 чѣрвонцевъ, затѣмъ идетъ Петер. учетно-ссудное общество взаимного кредита, имѣющее балансъ въ 50.000 чѣрвонцевъ, и на послѣднемъ мѣстѣ стоитъ 1-ое Общество взаимного кредита съ балансомъ въ 45.000 чѣрвонцевъ.

Учетный процентъ въ этихъ обществахъ отъ 4—7% мѣсячныхъ. По вкладамъ пла-тятъ отъ 3—6%.

За послѣдніе полугодіе въ связи съ дѣнежными кризисомъ выросло много новыхъ кооперативно-кредитныхъ товариществъ. Тамъ насчитывается болѣе 15. Изъ нихъ наиболѣе крупными являются «Локомотивъ», объединяющий торгов-

цевъ Сынкаго рынка, и балансъ которого составляетъ 45.000 чѣрвонцевъ. Большинство изъ остальныхъ кредитныхъ товариществъ организовано биржевыми спекулянтами, не имѣть почти никакихъ средствъ и существуетъ лишь благодаря ростовщикамъ, которые, они взимаютъ съ клиентовъ. Учетный процентъ ихъ колеблется отъ 9—12% и по вкладамъ они платятъ 8—9%. Правда, вслѣдствіе страшного денежнаго кризиса и, обеспечивая себѣ реальными цѣнностями или первоклассными векселями, еще ни одно такое товарищество не прогорѣло. Кредитнымъ товариществомъ, какъ кооперативнымъ, учреждаются и регистрируются лишь въ Губфинотѣльѣ безъ ссылки на Москву.

Банковское дѣло въ Россіи сейчасъ самое выгодное. Страна, странно нуждающаяся въ денежныхъ знакахъ, является богатымъ полемъ жажды для банкировъ.

Говоря объ учетномъ процентѣ, я долженъ упомянуть о массѣ частныхъ ростовщиковъ, дающихъ деньги подъ не менѣе 12—15% въ мѣсяцъ подъ солидное обез-печение.

Само собой очевидно, что разъ можно получить на свой капиталъ безъ всячаго риска въ солидномъ Обществѣ взаимного кредита 6% мѣсячныхъ, т.е. со сложными процентами за годъ почти удваивать капиталъ, кому имѣть смыслъ владѣвать свои деньги въ промышленности и подвергаться помимо риска потерять весь свой капиталъ, еще отсида по долгу Профсоюза, за ненавязчивое нарушение какого-нибудь параграфа кодекса Труда. Поэтому всѣ стремятся купить небольшой капиталъ, хотя бы въ 500 чѣрвонцевъ и заѣтъ положить ихъ вкладомъ въ солидное Общество взаимного кредита и, получая 30 чѣрвонцевъ въ мѣсяцъ процентовъ — плевать въ потолокъ, прибрѣзшись какою-либо фиктивной службой. Это желаніе въ связи съ послѣдними арестами заставляетъ торго-вцевъ поскорѣе ликвидировать свою товары, хотя бы безъ прибыли, чтобы поскорѣе скрыться съ миныхъ глазъ ГПУ и фининспектора.

Вклады въ банкахъ согласно циркуляра Финотѣльѣа не подлежатъ сообщенію налоговымъ органамъ, тѣмъ не менѣе большинство старается властъ деньги на ими своимъ бѣдныхъ родственникамъ, живущихъ въ другомъ городѣ или на вымыслившемъ имъ.

В. Горбатовъ.

Еще одинъ.

По сообщенію «Нового Времени» число сѣмьорѣбочевъ увеличилось еще однимъ — бывшими российскими военнымъ агентомъ въ Парижѣ генераломъ графомъ Игнатьевымъ. Но недавно времени графъ Игнатьевъ получалъ отъ французскаго правительства жалованіе, какъ русский военный агентъ. Послѣ прекращенія выдачи этого жалованія графъ Игнатьевъ одновременно предпринялъ искъ въ правильствѣ французской Республики требуя, чтобы онъ и впредъ проложилъ удачливый путь въ Парижѣ и на выставкѣ. Такимъ образомъ, въ каждый изъ шести дней выставки въ Прагѣ появлялась определенная группа русскихъ экспонентовъ, которая, защищаясь, приговаривалась, что въ мѣсяцъ она получила собственный отдельный стендъ для эксплуатаций своихъ изделий, а во вторыхъ вѣтъ вообще русскимъ землемѣркамъ, выразившимъ на то свое желаніе, будетъ представлена возможность посѣщать выставку детально осмотрѣть ее подъ руководствомъ специалистовъ.

Русский отѣль на выставкѣ займетъ одно изъ центральныхъ мѣстъ въ главномъ выставочномъ зданіи, такъ называемомъ «Промисловомъ Палацѣ». Русский отѣль будетъ состоять изъ трехъ подѣльевъ. Въ одномъ изъ нихъ будутъ сгруппированы всѣ работы, специально изготавлены для выставки русскими землемѣрками, главнымъ образомъ тѣмы, которые обучаются въ сельско-хозяйственныхъ специальныхъ школахъ Чехословакіи. Въ другомъ будутъ выставлены всѣ материалы, касающиеся положенія сельского хозяйства въ советской Россіи. Данными для этого отѣлья послужили исключительно материалы, заимствованные изъ официальныхъ советскихъ источниковъ. Наконецъ, въ третьемъ подѣльѣ будетъ собранъ весь материалъ, характеризующій положеніе русской землемѣрской эмиграции въ предѣлахъ Чехословакіи республики.

Особый интересъ къ выставкѣ проявили русские землемѣрцы, учащіеся въ вѣнчаныхъ сельско-хозяйственныхъ школахъ. Всѣхъ экспонатовъ русскимъ землемѣрцамъ доставлено около пятисотъ. Между ними имѣются планы сельско-хозяйственныхъ построекъ, планы постройки сельско-хозяйственныхъ машинъ — проекты полеводства, мѣборианъ, картограммы, діограммы — образцы кооперативного сѣко-водства, коллекціи сѣмянъ и травъ, образцы ульевъ и рыбныхъ садковъ, множество плененныхъ изѣбъ и другихъ кустарныхъ работъ. Учащіеся въ высшихъ сельско-хозяйственныхъ заведеніяхъ слѣдѣтъ снимки съ раскопокъ въ Хара-Хото. Экспедиція слѣдуетъ въ Хара-Хото.

Экспедиція Козлова.

Монголо-тибетская экспедиція, организованная российскими географическими обществами, отправится во второй половины текущаго года подъ руководствомъ П. К. Козлова въ Монголію для изслѣдования верхняго течения Янцзы-Чана до истоковъ Муръ-Усу. Работы экспедиціи расписаны на три года. Предположено сдѣлать снимки съ раскопокъ въ Хара-Хото. Экспедиція слѣдуетъ въ Хара-Хото.

* См. «Руль» № 1052.

Вокругъ квоты.

Ограничение иммиграціи «квоты» въ Соед. Штатахъ Америки вызвало во многихъ краяхъ американского общества сильное недовольство.

Еженедѣльникъ «Nation» пишетъ по этому поводу: «Всѣ американцы — иммигранты — Европы, азиаты, индійцы, и, если антропологи правы, то даже и они эмигрировали изъ Азіи. Американской расы нѣть. Скандинавы были первыми болѣзнями, явившимися для изслѣдованія нашей страны; итальянцы, плававъ подъ испанскимъ флагомъ, снова открыли материкъ, который впослѣдствіи былъ названъ именемъ другого итальянца. Рядъ мѣстностей теперешняго нашего побережья былъ сначала заселенъ испанцами, потомъ французами, затѣмъ — голландцами и англичанами. Нѣмцы и скандинавы первыми стали культивировать огромные площади центральныхъ районовъ. Изъ всѣхъ названныхъ американскихъ штатовъ — 30 —английский, 5 — испанский, 3 — французский, остальные — ирландскіе. Откуда же взялся миѳъ, что Америка — частная собственность какой-нибудь определенной расы? Откуда, спрашивается, взялся надменный утверждение тѣхъ, которые, подобно предсѣдателю иммиграціонной комиссіи (А. Джонсону), хотятъ сохранить «расовую однородность», никогда не существовавшую?

Одинъ изъ депутатовъ конгресса скажетъ при обсужденіи иммиграціонного биллья: «Пропустить иностранцевъ (по рождению) со Сред. Штатовъ сейтесь тогда же, что и во время Линкольна. Въ 1860 г., когда было избранъ Абраамъ Линкольнъ, 47 % жителей Нью-Йорка составляли иностранцы. Сейтесь — только 36 проц. населения Нью-Йорка — иностранцы. Когда Линкольнъ сталъ президентомъ, 30 проц. жителей всѣхъ американскихъ городовъ съ населениемъ въ 100.000 душъ и больше были по рождению иностранцы. Сейтесь — только 24 проц. всего населения такихъ городовъ — иностранцы... Вы утверждаете, что теперешний иностранский элементъ, менѣе жалателенъ, чѣмъ тотъ, который былъ 40, 50, 60 лѣтъ тому назадъ. Я обращаю ваше вниманіе на докладъ едѣланнаго палаты,

избранной Конгрессомъ комиссией въ 1888 году. Въ этомъ докладѣ указывалось, что «страна находитъся въ преступникахъ изъ тюремъ, больными изъ сумасшедшихъ, довоевъ, выходцами изъ багдадѣнъ, обитателями «диза изъ обнажалъ Европы». Указывалось она, какъ «самые бездѣльные и порочные элементы, на виду преступные и несправедливые...»

Но кто были эти «бездѣльные и преступные элементы? Кто, какъ въ забытыхъ ирландцахъ, нѣмцахъ и британцахъ, дѣти которыхъ боятся теперь нашествія новыхъ «иностранныхъ ордъ».

Война разыграла националистическая страсти и ненависть, давно позабытые въ Америкѣ. Мы оставили непріятную прыжку осужденія иностранного происхождѣнія; мы слишкомъ называли себя мы были иностранцами искольколько покойный наездъ. Мы гордились гостепріимствомъ жестомъ Статуи Свободы. Мы привѣтствовали «плавильный тигъ» и вѣрили, что изъ амальгамъ расстѣ и культуру мы строимъ что-то новое, болѣе грандиозное, чѣмъ расы или цивилизаций Европы. Быть можетъ, мы еще вернемся къ этому традиціонному американскому и будемъ далеки отъ средневѣковаго изгнанія, предлагаемаго «иммиграціонной комиссией».

По сообщенію «Н. Р. Сл.», члены Конгресса и сената получаютъ массу телеграммъ отъ избирателей, организаций, первоклассныхъ обществъ съ протестами противъ ограничительной квоты. Такъ какъ внести измѣненія въ билль нельзѧ, то предполагается внести особый билль — о признаніи «дружественнаго соглашенія» съ Японіей 1907 г. оставшимися въ силѣ.

Потокъ телеграммъ сильно подействовалъ на депутатовъ, и только представители Тихо-океанскихъ штатовъ остаются непреклонными.

Въ случаѣ утверждженія билля Джонсона, пароходные компании Уайт Старлайн, Канадианъ Пасификъ и другіе, которымъ не только начаго будетъ дѣлать въ Россіи, но придется возвратить за свою счетъ многочисленныхъ иммиграントовъ, застрявшихъ уже въ Саундемонтъ, Шербургѣ и другихъ портахъ, рѣшили закрыть свои отѣлья.

ПРАГА.

Русские землемѣрцы и Чехословакія сельско-хозяйственная выставка.

приходится общеобразовательные предметы.

Поѣмѣющимися въ распоряженіи Землемѣрской Единої сѣльской землемѣрѣи, выставка посетила около 2000 русскихъ землемѣрцевъ. Всѣ они заранее распределены по территориальнымъ группамъ, стѣмы, чтобы не образовываться излишнаго скопленія ихъ въ Прагѣ и на выставкѣ. Такимъ образомъ, въ каждый изъ шести дней выставки въ Прагѣ появляется определенная группа, русскихъ экспонентовъ, которая, защищаясь, приговаривалась, что въ состояніи будетъ отдать осмотръ выставки. Этотъ осмотръ, благодаря объясненіямъ и руководству специальными изобрѣтателями, для которыхъ линзы, звѣзды, какъ бы пѣнѣмъ курсомъ-лекціей, которая будетъ использована и здесь на мѣстѣ, — въ дальнѣйшемъ, въ тѣхъ собственникахъ, которымъ постоянно устраивается на мѣстахъ съ русскими землемѣрцами, работающими въ Чехословакіи.

Для заѣдѣльника Русскимъ отѣлью выбрана и организована Русскимъ отѣлью выставка въ организованіи Землемѣрской Единої специальной комиссіи подъ предсѣдательствомъ консула г. Прокопа. — въ составѣ товарища предсѣдателя Г. И. Долгополова и членовъ, инженеровъ Горькаго и Камыти и агрономовъ Бензина, Пуме и П. И. Долгополова.

Чехословакія Землемѣрской Единої разослали рядъ приглашеній на выставку различнымъ русскимъ пѣтѣльямъ, представителямъ научной мысли, специалистамъ по агрономии, а также практиканамъ сельско-хозяйственного дѣла. Посланы приглашенія за границу во Францію, Германию, Югославію, Болгарію и другія страны.

Памятіи П. И. Новгородцева.

Софѣтъ Русскаго Юридическаго факультета въ Прагѣ предпринялъ шагъ по осущѣствленію изданія особаго сборника, посвященнаго памятію проф. П. И. Новгородцева. Въ сборникъ предполагается включить статьи памяти погибшаго научного характера и главы изъ работъ двухъ студентовъ, окончившихъ Русскій Юридический факультетъ въ Прагѣ и получившихъ

заслуги на сочиненіе право на золотую медаль.

*
Премьера «Мысли» Л. Андреева въ чешскомъ языке въ Пражскомъ Национальномъ театре состоится 15-го мая. Переводъ пьесы сдѣлалъ В. Чернинъ. Въ главной роли выступитъ артистъ Дейль.

